



НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧ ПИКУС

(1907—1971)

30 июля 1971 г. после тяжелой и продолжительной болезни скончался доцент исторического факультета МГУ, доктор исторических наук Николай Николаевич Пикус, коммунист, видный ученый в области истории древней Греции и эллинизма, талантливый педагог и прекрасный воспитатель.

Смерть застала Н. Н. Пикуса в расцвете его творческих сил, когда начала давать плоды накопленная им богатая эрудиция, тонкое исследовательское мастерство, широкий научный кругозор, разнообразный жизненный опыт. Н. Н. Пикус был одним из видных специалистов в области истории эллинистического Египта, ему принадлежат многочисленные работы по исследованию аграрных отношений и ремесленного производства эллинистического Египта, которые увенчались созданием капитального труда «Царские земледельцы (непосредственные производители) и ремесленники в Египте III в. до н. э.». Эта работа была защищена им в качестве докторской диссертации и явилась большим вкладом в историческую науку. Перу Н. Н. Пикуса принадлежат и исследования по различным проблемам древнегреческой истории, начиная с ахейского периода вплоть до IV в. до н. э. Большая эрудиция Н. Н. Пикуса и огромный опыт педагогической работы в высших учебных заведениях нашли свое применение в вузовском учебнике «История древней Греции», где им были написаны многие главы. Совместно с проф. В. И. Авдиевым Н. Н. Пикусом было осуществлено редактирование всего учебника. За прошедшие девять лет после издания учебник хорошо себя зарекомендовал и в настоящее время подготовлено его второе издание, над которым Н. Н. Пикус работал, уже будучи прикованным к постели.

Н. Н. Пикус был талантливым педагогом и прекрасным методистом. На историческом факультете МГУ он свыше 30 лет читал общие и специальные курсы по древней истории, вел занятия спецсеминаров, из которых вышли его многочисленные ученики. Некоторые из них стали кандидатами наук и сейчас успешно ведут научную и преподавательскую работу как в Советском Союзе, так и за рубежом. Большим успехом пользовался специальный семинар Н. Н. Пикуса, посвященный истории ахейской Греции.

Н. Н. Пикус щедро делился своим богатым педагогическим опытом. Им опубликовано несколько работ методического характера, по которым занимались и занимаются

студенты университетов и многих педагогических институтов Советского Союза. Н. Н. Пикусу принадлежит издание столь нужного для учебных занятий пособия, как «Хрестоматии по истории древнего мира», часть II. «Древняя Греция» (М., 1951), переведенная на украинский и немецкий языки.

Н. Н. Пикус считал важным направлением своей творческой деятельности популяризацию древней истории в широких читательских кругах. Им написаны многие статьи научно-популярного характера, напечатанные в том числе в Греции в журнале «Советика неа». Н. Н. Пикус принимал активное участие в работе международных исторических и папирологических конгрессов.

Н. Н. Пикус был членом КПСС с 1953 г. и проводил большую общественную работу на историческом факультете МГУ. Коммунисты исторического факультета неоднократно избирали его членом партийного бюро факультета; 13 лет он был секретарем партийной организации кафедры древней истории МГУ.

Скромный, требовательный к себе, отзывчивый и добрый к людям, Н. Н. Пикус создавал вокруг себя атмосферу сердечности и доброжелательства и потому его любили все, кто с ним вместе работал: коллеги, студенты, аспиранты.

*От имени кафедры истории древнего мира
Московского государственного университета
В. И. Кузичин*